Bielsko-Biata, Cieszyn, Gliwice, Rybnik, Katowice, 22 listopada 2018r.

XXIX Regionalny Konkurs
,Mtody Chemik”
| etap
WERSJA B

Podczas rozwigzywania zadan konkursowych mozna korzystac z uktadu okresowego pierwiastkow
i tabeli rozpuszczalnosci dotgczonych na ostatnich stronach.

ZADANIE I. TEST (20 punktéw)
1. Wiedzac, ze aktywnos¢ metali wzrasta w szeregu: Ag, Cu, Zn, ustal, w ktérym przypadku
zajdzie reakcja chemiczna:
I.  blaszka Cu zanurzona w roztworze AgNQOs,
II.  blaszka Zn zanurzona w roztworze Cu(NO3s),
lll.  blaszka Ag zanurzona w roztworze Zn(NO3s),,
IV.  blaszka Cu zanurzona w roztworze Zn(NO3),.
a) tylko I, b) tylko II, c)lill, d) lnilv.
2. Kwas krzemowy (H2SiOs) jest kwasem praktycznie nierozpuszczalnym w wodzie. Zwilzony
papierek wskaznikowy w zetknieciu z tym kwasem
a) pozostanie bez zmian,
b) zabarwi sie na zielono,
c) zabarwi sie na niebiesko,
d) zabarwi sie na czerwono.
3. Na przedstawionym ponizej rysunku, ilustrujgcym saczenie, przesgcz oznaczony jest
numerem:

a) v,
b) III,
c |Il,
d) I =

Rys. Zrédto: http://www.chemmix.edu.pl/
4. Siarczan(VI) zelaza(lll) jest solg dobrze rozpuszczalng w wodzie i dysocjuje tworzac:
a) 2 aniony SO4% i 3 kationy Fe3",
b) 2 kationy SO4% i 3 aniony Fe3*,
c) 3aniony SO4% i 2 kationy Fe3*,
d) 3 kationy SO4% i 2 aniony Fe3*.
5. Srebrne przedmioty z czasem czerniejg w wyniku powstawania m.in. siarczku srebra

0 wzorze:
a) AgS , b) AgSOa, c) Ag.S, d) Ag2SOsa.
6. Stosunek masowy magnezu do wegla w weglanie magnezu wynosi:
a) 4:1, b) 2:1, c) 1:4, d) 1:2.
7. Pierwiastek o konfiguracji elektronowej K? L8 M*® N to:
a) azot, b) brom, c) mangan, d) siarka.
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8.

10.

11.

12

Nauczyciel, chcac zilustrowac zjawisko chromatografii, na pasku bibuty ————
narysowat czarnym mazakiem linie i umiescit bibute w zlewce z octem
w taki sposob, by poziom cieczy znajdowat sie ponizej narysowanej kreski.
Nastepnie nakryt zlewke szkietkiem (jak na rysunku), a po pewnym czasie
mozna byto zauwazyé, ze:
a) narysowana kreska ,znikneta”, a ocet zabarwit sie na czarno,
b) narysowana kreska ,,znikneta”, a ocet nie zabarwit sie, \ )
c) czarna kreska ,uniosta sie” do gory, a bibuta nasgczyta sie octem,
d) bibuta nasgczyta sie octem, a czarna kreska zamienita sie w kolorowe smugi.
Wybierz prawidtowe zakonczenie zdania: W procesie resublimaciji...

a) zmienia sie sktad jakosciowy substancji,

b) wydziela sie ciepto,

c) odlegtosci miedzy czastkami zmniejszajg sie,

d) nastepuje zmiana stanu skupienia ze statego w gazowy.
Zjawisko polegajace na wystepowaniu pierwiastka chemicznego w dwodch lub wiecej
odmianach, réznigcych sie liczbg atomoéw w czasteczce lub utozeniem atomow w krysztale
nazywane jest:
a) alotropig, b) anomeria, c) izomerig, d) izotopia.
7 listopada mineta 151 rocznica urodzin Marii Sktodowskiej-Curie, ktéra za odkrycie polonu
i radu otrzymata swojg drugg nagrode Nobla w roku:
a) 1955, b) 1911, c) 1892, d) 1880.
. W ktérym z ponizszych rownan reakcji CaCOs jest reagentem?
I.  CaCOsz - Ca0 + CO,,
[.  Ca(OH); + CO; - CaCO3 + H>0,
I.  CaO + CO; > CaCOs,

IV.  CaCOs + 2HC| - CaCl; + CO2 + H20

13.

14.

15.

16.

a) tylko |, b) i IV, ) I, d) 1, 11, i IV.
Wskaz, ktére z nizej wymienionych zdan dotyczy zaréwno SO; jak i SOs.

| — w temperaturze 20°C sg gazami.

Il — reagujg z woda tworzgc kwasy.

Il — majg ostry, duszacy zapach.

IV — powstajg bezposrednio w wyniku spalania siarki.

a) 1in, b) I, 11 Ill, IR\ d) 1, 11, i IV.

Jaka jest zaleznos¢ miedzy gestoscig roztworu NaOH a jego stezeniem procentowym?
a) gestosé roztworu jest stata, nie zalezy od stezenia,

b) gestosc roztworu rosnie wraz ze stezeniem tylko dla bardzo stezonych roztwordéw,
c) im wieksze jest stezenie roztworu tym mniejsza jest gestosé¢,

d) im wieksze jest stezenie roztworu tym wieksza jest gestosc.

Tryskawka w laboratorium chemicznym stuzy do:

a) przeprowadzania doswiadczen, w ktérych ciecz moze wyprysnac z naczynia,

b) przemywania oczu, w przypadku kontaktu oka z chemikaliami,

c) przechowywania ciektych roztwordw o witasciwosciach zrgcych,

d) dozowania niewielkich ilosci cieczy (gt. wody destylowanej).

Beryl to pierwiastek o liczbie atomowej réwnej 4. Wskaz prawidtowe zdanie dotyczace jonu
Be?*.

a) masa Be?" jest o potowe wieksza niz masa atomu Be,

b) masa Be?* jest o potowe mniejsza niz masa atomu Be,

c) masa Be?" jest nieznacznie wieksza niz masa atomu Be,

d) masa Be?* jest nieznacznie mniejsza niz masa atomu Be.
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17. Skrécony jonowy zapis réwnania reakcji zachodzgcej po dodaniu roztworu NaOH
do roztworu CuSOs jest nastepujacy:
a) CuSOas+ 2 OH - Cu(OH); + SO4%,
b) Cu?*+2 OH - Cu(OH),,
c) 2 Na*+S0s%> > NazS0q,
d) 2 Na*+ CuSOs = NazSOs + Cu?*.
18. W ktérym sposrdod nizej wymienionych przyktadow jest najwieksza liczba atomoéw

niemetali?

a) 2 (NHa)2Cr207, b)3 KMnQy, c) 4 H,0,, d) 6 BaSOa.
19. Jeden mol czagsteczek tlenu ma mase:

a) 64g, b)32g, c)l6g, d)8g.

20. W laboratorium pozostawiono wode wapienng w otwartej butelce. Po pewnym czasie
okazato sie, ze woda wapienna zmetniata. Przyczyng tego zjawiska byto wytracenie sie
w butelce:
a) Ca(OH),, b) CaCOs, c) Cao, d) Ca(HCO3)a.

ZADANIE Il. OBLICZENIA (10 punktow)
1. W wyniku prazenia weglanu wapnia wydzielito sie 33,8 dm3® gazu odmierzonego
w warunkach normalnych. Oblicz mase statej pozostatosci zaktadajgc, ze caty weglan
wapnia ulegt rozktadowi.

a) 66g, b) 84 g, c) 84000 g, d)150¢g
2. Oblicz mase czgsteczkowg zasadowego weglanu miedzi o wzorze CuCO3s-Cu(OH),.
a) 221g b), 221 u c) 12041 g, d) 12041 u.

3. Do 100 cm?® wody dodano 50 c¢cm?® roztworu kwasu chlorowodorowego o stezeniu
12 mol/dm3. Oblicz stezenie molowe tak otrzymanego roztworu.
a) 1,6 mol/dm3, b) 3,0 mol/dm?3, c) 4,0 mol/dm?3, d) 5,5 mol/dm?3

4. Przemystowo chlor otrzymuje sie w wyniku przeprowadzenia procesow
elektrochemicznych na nasyconym roztworze solanki. Jednym z uzywanych w tym procesie
surowcow jest sél morska o sktadzie: 96,3% mas. NaCl, 2% mas. MgCl,, 1,7% mas. CaCl.
Rozpuszczalno$é chlorku sodu w temperaturze procesu wynosi 350 g/dm3 wody. Oblicz
mase soli morskiej potrzebnej do przygotowania 300 g roztworu uzytego w tym procesie.
Przyjmij gesto$¢ wody 1 g/cm?.

a) 109,0g, b) 105,0 g, c) 80,8 g, d) 77,8 g.
5. Oblicz gestos¢ chloru w warunkach normalnych.
a) 3,17 g/cm?, b) 3,17 g/dm3, c) 1,58 g/cm3, d) 1,58 g/dm3.

ZADANIE I11l. KRZYZOWKA (11 punktéw)

Whpisz do krzyzéwki brakujgce stowa. Litery z wyszczegdlnionych pdl czytane pionowo utworzg
hasto — odkrycie, za ktére niemiecki biochemik i lekarz w 1953 roku otrzymat Nagrode Nobla
w dziedzinie fizjologii i medycyny. W dniu dzisiejszym przypada 37 rocznica jego $mierci.

1) ... sodu — stuzy do solenia potraw.

P R — przenikanie czgsteczek jednej substancji do drugiej bezposrednio sie z nig
stykajacej, np. gazéw lub cieczy.

3) — proces niszczenia metali.

4) ... — nazwa pierwiastka, metalu szlachetnego drozszego od ztota.

5) e — odczyn roztworu inny niz zasadowy.

6) .o —tylko jeden w reakcji syntezy.

7) — uktad ztozony z dwdch wzajemnie nierozpuszczalnych cieczy, czesto stosowany

w kosmetyce.
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8) e — otrzymany produkt reakcji, ale nie gtdwny.

) IR — nawdz sztuczny na bazie kwasu azotowego(V).
10) .......... — substancje majace wtasciwosci barwienia innych substancji, np. karoten.
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
HAStO:

ZADANIE IV. REAKCIE Z LUKA (9 punktéw)
Ponizej przedstawiono réwnania reakcji chemicznych z lukami do uzupetnienia. W luki nalezy
wpisac¢ substancje oraz wspoéfczynniki stechiometryczne tak, aby zapis reakcji byt prawidtowy.
Do dyspozycji sg nizej wymienione substancje. UWAGA! Substancje mogg sie powtarzac.
Nalezy uzyé: Ha, Clz, O3, H,0, CO2, NaOH, CaCOs, AgNQOs, NaNOs, NaCl, Na;SOsa.

1. __+ _CO2>_NaxCOs3+_ _

_Ca(HCO3)2, > _ + +

2

3 ___ + CuSOs4—> ____ +_Cu(OH)2
4 NHsCl+_ > NHz+__ +_
5. __ + Si02 >_NaxSiOs+_

6. ____+ NaSOs > _Ag.SOs+
7 4+ _ = Hd

8 K+ > KOH+___

9

_HO> +
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TABELA ROZPUSZCZALNOSCI

o

COs> | SiOs>

w
N
wn
(@)
w
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wn
(@)
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N

NOs"
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(@)

s
b

o
T

Na*

K+

NH4*

X |32 | =D
X

cu2+

2|3 || =

Ag*

M gZ+

ca2+

Ba2+

zn2+

S|P H|D™ 2|2 | |=
—H|Z2|Z2|0 2|20 |=|=2

212|222

A|3+

sn2+

Pb2+

Fe2+

V| H| DDV (D |D 2|0 |0 ||

DD (PPN |DV(RV|O|RW|W|P D™D

22

Fe3*

R

DD Z|P DD Z2Z|HA|D|Hd|™|0|=™|(=>

2 Z2|1Z2|2|12|12|12|12|2|2|2

212|122
22

R

2 Z2|1Z2|2|12|12|12|12|12|2|Z2|™|m™|=D

ZZ2|1Z2|2|12|2|= (4|2

R — substancja rozpuszczalna;
T — substancja trudno rozpuszczalna;
N — substancja nierozpuszczalna;

, - 0znacza, ze dana substancja rozktada sie w wodzie lub nie zostata otrzymana.
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